Fizyka, Zestaw Il

Prosze¢ przyja¢, ze wszystkie wielkosci fizyczne oraz wspoélczynniki w rownaniach
wyrazane s3 w podstawowych jednostkach ukladu SI .

1.

W jednowymiarowym ukladzie wspotrzednych zaleznos$¢ potozenia od czasu x(t)
pewnego ciata dana jest nastepujaco: X(t) = —t* +31t* — 290t + 800 . Prosze znalez¢:
a) zalezno$¢ wspotrzednej predkosei od czasu v(t),

b) zalezno$¢ wspotrzednej przyspieszenia od czasu a(t)

C) wspoétrzedng Sredniej predkosé ciata w przedziale czasut=0s dot=16s.

Ciato porusza si¢ w dwoch wymiarach ruchem zmiennym tak, ze:

r(t) = 2t*7 + (5t* +3)] . Prosze znalez¢:

a) odleglos¢ ciata od poczatku uktadu wspotrzednych po t = 4 s ruchu oraz szybko$é¢
ciala w tym momencie.

b) réwnanie toru ruchu y(x)
C) wektor przyspieszenia w zalezno$ci od czasu.

Pewien obiekt porusza sie po okregu o réownaniu X + Yy =16, przy czym jego
potozenie poczatkowe Ty =[4,0], a szybko$¢ poczatkowa wynosi 0. Wiedzac, ze
zalezno$¢ warto$ci przyspieszenia stycznego od czasu dana jest przez: a,(t) = 0,25t,
prosz¢ wyznaczyc:

a) zalezno$¢ szybkoSci tego obiektu od czasu,

b) zalezno$¢ wartosSci przyspieszenia normalnego od czasu
C) zaleznos¢ wektora potozenia od czasu w kartezjanskim uktadzie wspoirzednych.

Cialo ruszyto ze stalym przyspieszeniem i po czasie t; = 30 s osiaggneto szybko$¢ vy =
30 m/s. Przez nast¢png t; = 1 min poruszato si¢ ruchem ruchem jednostajnym. Prosze
wyznaczy¢ $rednig szybko$¢ ciata w ciggu 1,5 min od rozpoczecia ruchu.

Z wysokosci h = 80 m rzucono poziomo ciato z predkoscig o wartosci vo = 20 m/s.
Prosze wyznaczy¢: a) czas ruchu ciata 1 miejsce upadku na podioze, b) predkos¢ ciata
w momencie upadku na podtoze, c) kat, jaki tworzy predko$¢ z poziomem po czasie t
=1 s lotu, d) kat upadku na podtoze.

Wspinacze utkneli na szczycie skaty wznoszacej si¢ 250 m nad poziomem ziemi.
Samolot majacy dostarczy¢ zaopatrzenie leci poziomo na wysokosci 200 m ponad
wspinaczami, z szybko$cig 250 km/h. Gdy znajduje si¢ w pewnej odleglosci od
szczytu skaly nastepuje wyrzut zasobnika. a) W jakiej odlegtosci od celu zasobnik
powinien zosta¢ upuszczony z samolotu? b) Z jaka szybko$cig uderzy on w szczyt
skaty?



7. Prosze znalez¢ warto$¢ przyspieszenia ukladu przedstawionego na rysunku, jesli
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wspotczynnik tarcia klockow o podtoze wynosi u. 3 m- m;

Prosz¢ poda¢ warunek, ktory musi spetnia¢ p, aby , !

ruch moégl zachodzi¢. Dla uproszczenia nalezy

przyja¢, ze wspdlczynniki tarcia statycznego i
kinematycznego (kinetycznego) sa réwne oraz, ze

nie wystepuja zadne inne opory ruchu.

W poprzednim zadaniu prosze¢ znalez¢ wartosci sit naciggu nici migdzy masami m i

m1, przy zatozeniu, ze uktad si¢ porusza.

Z rowni pochylej o kacie nachylenia o zjezdza ciato. Wspolczynnik tarcia

kinetycznego mi¢dzy powierzchnig ciala i réwni wynosi p. Prosze znalez¢ czas zjazdu

tego ciata z rowni pochytej, jesli jej wysokos¢ wynosi H.
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10. W zawieszone na nici wahadlo
balistyczne o masie M wbija si¢ pocisk o
masie m (zderzenie catkowicie
niesprezyste). W wyniku tego wahadio z
pociskiem wznosi si¢ na wysoko$¢ h jak na
rysunku.  Prosze¢ wyznaczyé  wartos$¢
predkosci poczatkowej pocisku oraz ilo§¢

wydzielonej podczas zderzenia energii (energia cieplna).

11. Po stoku wzgodrza nachylonym pod katem a = 30° zjezdzaja sanki. Dlugos¢ stoku
wynosi L = 100m, a szybkos$¢ sanek u podndza wynosi Vo = 20 m/s. Prosze znalez¢,

jaki procent poczatkowej energii mechanicznej sanek jest tracone na wskutek tarcia.



